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CH NG 6:   Đi U KHI N T NG TRANHƯƠ Ề Ể ƯƠ

MỤC ĐÍCH



Giới thiệuGiới thiệu

 Giao tác là m t t p h p các thao ộ ậ ợ
tác có th  t  truy xu t d  li u trên ứ ự ấ ữ ệ
CSDL thành m t đ n v  công vi c logic ộ ơ ị ệ
(xem là m t thao tác nguyên t ), ộ ố
chuy n CSDL t  tr ng thái nh t quán ể ừ ạ ấ
này sang tr ng thái nh t quán khác.ạ ấ

 Nguyên lý đi u khi n t ng tranh:ề ể ươ
Là quá trình đi u khi n giúp cho nhi u ề ể ề
giao tác di n ra đ ng th i mà không ễ ồ ờ
x y ra tranh ch p. ả ấ



Giới thiệu

Đi u gì x y ra khi có s  đ ng đ ?ề ả ự ụ ộM t d  li u (Lost update)ấ ữ ệ Khóa ch  (Livelockờ )

Khóa ch t (Deadlock)ế  



Giới thiệu

Đ  ghi nh n s  hoàn t t hay không c a m t thao ể ậ ự ấ ủ ộ
tác ng i ta s  d ng các l nh sau: ườ ử ụ ệ

BEGIN           TRANSACTION B t đ u giao tácắ ầ

COMMIT       TRANSACTION K t thúc m t giao tác thành côngế ộ

ROLLBACK  TRANSACTION

K t thúc m t giao tác không thành công, ế ộ
nh ng thao tác làm nh h ng CSDL tr c ữ ả ưở ướ
đó đ c undo, CSDL đ c tr  v  tình tr ng ượ ượ ả ề ạ
tr c khi th c hi n giao tác.ướ ự ệ

END    TRANSACTION
Ch  m ng ý nghĩa hình th c, th ng không ỉ ạ ứ ườ
s  d ngử ụ



 1. M t s  v n đ  đi u khi n đ ng th iộ ố ấ ề ề ể ồ ờ

1. 1. M t d  li u c p nh t (lost ấ ữ ệ ậ ậ
update) Ví d : Cho quan h  HANGHOA (ụ ệ MaHH, Tên 

HH, ĐVT, SLTon)
Gi  s : SLTon =20ả ử

Transaction Gía trị

T1 (bán hàng) T2 (bán hàng) x1 x2 SLTon

Begin Transaction
Read(SLTon)→x1

x1 - 10→x1

Write x1→SLTon

Commit T1

Begin Transaction

Read(SLTon)→x2

x2 - 3→x2

Write x2→SLTon
Commit T2

20
20
10
10
10
10

20
20
17
17
17

20
20
20
20
20
10
17
17

Lost Update: Thao tác c p nh t c a Tậ ậ ủ 1  xem nh  b  m t, ư ị ấ
không đ c ghi nh n (do nh ng thay đ i c a các giao tác ượ ậ ữ ổ ủ
khác ghi đè lên). 



 1. M t s  v n đ  đi u khi n đ ng th iộ ố ấ ề ề ể ồ ờ

Ví d : Cho quan h  HANGHOA ( ụ ệ MaHH,TenHH, ĐVT, 
SLTon)

SLton = 20

Transaction Giá trị

T1(nh p hàng)ậ T2 (bán hàng) x1 x2 SLton

Begin transaction
Read (SLton)→ x1

x1 + 100 → x1

Write x1 → SLton

Rollback T1

Begin transaction
Read (SLton)→ x2

x2 – 5 → x2

Write x2 → SLton
Commit T2

20
120
120
120
120
120
120
120

120

20
20
20
120

115

20

Transaction 
T1 s a đ i dòng ử ổ
X nh ng ch a ư ư
commit, 
transaction T2 
đ c dòng X. ọ
Transaction T1 
rollback nh ng ữ
gì thay đ i trên ổ
dòng X → d  ữ
li u mà ệ
Transaction T2 
đang đ c ch a ọ ư
h  t n t i.ề ồ ạ

1.2. Đ c d  li u ch a commit (uncommitted data)ọ ữ ệ ư



 1. M t s  v n đ  đi u khi n đ ng th iộ ố ấ ề ề ể ồ ờ

Ví d : Xét 2 giao tác sau:ụ
T1 T2

Read(A)       
Read(A)

 A = A + 10    Print (A)
Write (A)    Read (A)

Print (A)

1.3. Thao tác đ c không th  l p l i (unrepeatable data)ọ ể ậ ạ

Gi  s  A = 20 và 2 giao tác này th c hi n đ ng th i theo th  ả ử ự ệ ồ ờ ứ
t  sau: ự



 1. M t s  v n đ  đi u khi n đ ng th iộ ố ấ ề ề ể ồ ờ

1.3. Thao tác đ c không th  l p l i (unrepeatable data)ọ ể ậ ạ

Transaction Giá trị

T1 T2 x1 x2 A

Begin transaction
Read (A) → x1

x1 +10 → x1

Write x1 → A

Commit T1

Begin transaction
Read (A) → x2

Print (x2)

Read (A) → x2

Commit T2

20

20
30
30
30
30
30

20

30

20
20

20
20
20
30



 1. M t s  v n đ  đi u khi n đ ng th iộ ố ấ ề ề ể ồ ờ

Ví d :ụ  T1 
th c hi n vi c ự ệ ệ
chuy n ti n t  tài ể ề ừ
kho n A sang tài ả
kho n B. Khi Tả 1 
m i ch  th c hi n ớ ỉ ự ệ
thao tác tr  s  ừ ố
ti n  tài kho n ề ở ả
A (ch a c ng s  ư ộ ố
ti n vào tài ề
kho n Bả ) thì T2 
mu n xem t ng ố ổ
s  ti n  2 tài ố ề ở
kho n → T ng ả ổ
s  ti n không ố ề
chính xác.

Transaction

T1 T2

Begin transaction
Read (A)
A = A – 50
Write (A)

Read (B)
B = B+50
Write (B)
Commit T1

Begin transaction
Read (A)
Read (B)
Print (A+B)
Commit T2

1.4. V n đ  bóng ma (phantom)ấ ề



 1. M t s  v n đ  đi u khi n đ ng th iộ ố ấ ề ề ể ồ ờ

Nh  v yư ậ :

 Đ  gi i quy t đ ng đ  thì ph i có “C  ch  ể ả ế ụ ộ ả ơ ế
đi u khi n t ng”.ề ể ươ

 M t tiêu chu n đ  l p l ch các giao tác là ộ ẩ ể ậ ị
vi c th c hi n đ ng th i các giao tác cho k t qu  ệ ự ệ ồ ờ ế ả
nh  khi th c hi n tu n t  các giao tác.ư ự ệ ầ ự



2. M t s  tính ch t khi thao tác trên đ n v  d  ộ ố ấ ơ ị ữ
li uệ  

T1 T2

O11

Read A→ a1

a1 + 1 → a1

Print a1

Read A→ a2

a2*2 → a2

Print a2

O21

O12

Read A→ a1

a1 + 5 → a1

Write a1→ A

Read A→ a2

a2*2 → a2

Write a2→ A
O22

O13

Read A→ a1

a1 + 2 → a1

Write a1→ A

Read A→ a2

a2 + 7 → a2

Write a2→ A
O23

O14

Read B→ b1

b1 + 1 → b1

Write b1→ B

Hai thao tác Oi và Oj (Oi € Ti, Oj € Tj) g i là t ng thích n u và ch  ọ ươ ế ỉ
n u k t qu  c a vi c th c hi n đ ng th i Oế ế ả ủ ệ ự ệ ồ ờ i và Oj gi ng nh  k t qu  ố ư ế ả
c a vi c th c hi n tu n t  Oủ ệ ự ệ ầ ự i r i đ n Oồ ế j ho c Oặ j r i đ n Oồ ế i. 

2.1. Hai thao tác t ng thíchươ

O11 và O21 là 
t ng thíchươ

O12 và O22 không 
t ng thíchươ

O13 và O23 không 
t ng thíchươ

O14 t ng thích v i ươ ớ
các thao tác còn l iạ



2. M t s  tính ch t khi thao tác trên đ n v  d  ộ ố ấ ơ ị ữ
li uệ  

O11 và O21 là kh  ả
hoán vị
O12 và O22 không 
kh  hoán vả ị
O13 và O23 là kh  ả
hoán vị
O14 kh  hoán v  ả ị
v i các thao tác còn ớ
l iạ

2.2. Hai thao tác kh  hoán vả ị
 Hai thao tác Oi và Oj (Oi thu c Tộ i, Oj thu c Tộ j) là kh  hoán v   n u k t ả ị ế ế
qu  th c hi n Oả ự ệ i ,Oj  hay Oj, Oi là nh  nhau.ư

T1 T2

O11

Read A→ a1

a1 + 1 → a1

Print a1

Read A→ a2

a2*2 → a2

Print a2

O21

O12

Read A→ a1

a1 + 5 → a1

Write a1→ A

Read A→ a2

a2*2 → a2

Write a2→ A
O22

O13

Read A→ a1

a1 + 2 → a1

Write a1→ A

Read A→ a2

a2 + 7 → a2

Write a2→ A
O23

O14

Read B→ b1

b1 + 1 → b1

Write b1→ B



2. M t s  tính ch t khi thao tác trên đ n v  d  ộ ố ấ ơ ị ữ
li uệ  

Chú ý: Hai thao tác không kh  hoán v  thì g i là xung đ tả ị ọ ộ

Nh n xét:ậ

  
 
 
 

Các thao tác truy xu t trên cùng đ n v  d  li u:ấ ơ ị ữ ệ

Các thao tác truy xu t các đ n v  d  li u khác nhau là t ng thích và kh  hoán vấ ơ ị ữ ệ ươ ả ị

•N u có liên quan đ n phép c ng, tr  thì kh  hoán vế ế ộ ừ ả ị

•Read – Read → kh  hoán vả ị

•Write – Write → không có tính kh  hoán vả ị

•Read – Write  → không có tính kh  hoán vả ị

•Write – Read  → không có tính kh  hoán vả ị



 3. L ch tu n t  và l ch kh  tu n t                 ị ầ ự ị ả ầ ự

 M t l ch S đ c l p t  n giao tác Tộ ị ượ ậ ừ 1, T2,….,Tn 
x  lí đ ng th i g i là l ch tu n t  n u các thao tác ử ồ ờ ọ ị ầ ự ế
c a t ng giao tác đ c th c hi n liên ti p nhau. ủ ừ ượ ự ệ ế

3.1. L ch tu n t  (serial schedule)ị ầ ự

Ti Tj Tk

R(x)
W(x)
R(y)

R(x)
W(y)

R(y)
W(x)

Ti Tj Tk

R(x)

W(y)
R(x)

W(x)
R(y)

Tu n tầ ự Không tu n tầ ự 



 3. L ch tu n t  và l ch kh  tu n t                 ị ầ ự ị ả ầ ự

3.2. L ch kh  tu n t  (serializable schedule)ị ả ầ ự

 M t l ch S đ c l p t  n giao tác Tộ ị ượ ậ ừ 1, T2,….,Tn x  ử
lí đ ng th i g i là l ch kh  tu n t  n u nó cho cùng ồ ờ ọ ị ả ầ ự ế
k t qu  v i m t l ch tu n t  đ c l p t  n giao tác ế ả ớ ộ ị ầ ự ượ ậ ừ
trên.



 3. L ch tu n t  và l ch kh  tu n t                 ị ầ ự ị ả ầ ự

3.2. L ch kh  tu n t  (serializable schedule)ị ả ầ ự
 Ví d  1:ụ

L ch 1 (A = 1, B = 2)ị L ch 2 tu n t  (A = 1, B = 2)ị ầ ự

T1 T2 T1 T2

Read A→ a1

a1 + 1 → a1

Write a1→ A 

Read B→ b1

b1 + 1 → b1

Write b1→ B 

Read A→ a2

a2*2 → a2

Write a2→ A 

Read B→ b2

b2*2 → b2

Write b2→ B 

Read A→ a1

a1 + 1 → a1

Write a1→ A 
Read B→ b1

b1 + 1 → b1

Write b1→ B Read A→ a2

a2*2 → a2

Write a2→ A 
Read B→ b2

b2*2 → b2

Write b2→ B 

K t qu  L ch 1 (A = 4, B = 6)ế ả ị K t qu  L ch 2 (A = 4, B = 6)ế ả ịL ch 1 có tính kh  tu n tị ả ầ ự



 3. L ch tu n t  và l ch kh  tu n t                 ị ầ ự ị ả ầ ự

3.2. L ch kh  tu n t  (serializable schedule)ị ả ầ ự
 Ví d  2:ụ

L ch 1 (A = 1, B = 2)ị L ch 2 (A = 1, B = 2)ị

T1 T2 T1 T2

Read A→ a1

a1 + 1 → a1

Write a1→ A 
Read B→ b1

b1 + 1 → b1

Write b1→ B Read A→ a2

a2*2 → a2

Write a2→ A 
Read B→ b2

b2*2 → b2

Write b2→ B 

Read A→ a1

a1 + 1 → a1

Write a1→ A 
Read B→ b1

b1 + 1 → b1

Write b1→ B 

Read A→ a2

a2*2 → a2

Write a2→ A 
Read B→ b2

b2*2 → b2

Write b2→ B 

K t qu  L ch 1 (A = 4, B = 6)ế ả ị K t qu  L ch 2 (A = 2, B = 4)ế ả ịL ch 2 không có tính kh  tu n tị ả ầ ự



 3. L ch tu n t  và l ch kh  tu n t                 ị ầ ự ị ả ầ ự

Tính kh  tu n t  c a các giao tác là đi u ki n đ  đ  ả ầ ự ủ ề ệ ủ ể
tránh đ ng đ  trong vi c truy xu t đ ng th i (M t l ch ụ ộ ệ ấ ồ ờ ộ ị
n u kh  tu n t  thì không đ ng đ , n u không có kh  ế ả ầ ự ụ ộ ế ả
tu n t  thì ch a ch c đ ng đ )ầ ự ư ắ ụ ộ

B  l p l ch (schedule): Là m t b  ph n c a DBMS ch u ộ ậ ị ộ ộ ậ ủ ị
trách nhi m l p l ch kh  tu n t  t  ệ ậ ị ả ầ ự ừ n giao tác x  lí đ ng ử ồ
th i, s  ti n hành l p l ch các thao tác (thao tác nào s  ờ ẽ ế ậ ị ẽ
đ c th c hi n tr c, thao tác nào s  đ c th c hi n ượ ự ệ ướ ẽ ượ ự ệ
sau).

Nh  v yư ậ



4.1. Khái ni m nhãn th i gian (timestamp)ệ ờ

4. S p x p các giao tác b ng nhãn th i gianắ ế ằ ờ  

Là 1 con s  đ c phát sinh b i b  l p l ch, đ c gán cho m i ố ượ ở ộ ậ ị ượ ỗ
giao tác đ  ch  đ nh th i đi m b t đ u th c hi n giao tác. ể ỉ ị ờ ể ắ ầ ự ệ Nhãn 
th i gian có tính ch t duy nh t và tăng d nờ ấ ấ ầ  ( Ti < Tj ↔ tTi< tTj) 

Nhãn th i gian c a đ n v  d  li u: là nhãn th i gian ờ ủ ơ ị ữ ệ ờ c a giao ủ
tác cu i cùngố  có truy c p đ n đ n v  d  li u đó thành công, hay ậ ế ơ ị ữ ệ
là nhãn th i gian cao nh tờ ấ  trong s  các giao tác có truy c p thành ố ậ
công đ n đ n v  d  li u đó.ế ơ ị ữ ệ

T1 T2 T3 tA

Read A
Read A

Read A

tA = tT1

tA = tT2

tA =  tT3



4.2. Thu t toán s p x p toàn ph nậ ắ ế ầ

4. S p x p các giao tác b ng nhãn th i gianắ ế ằ ờ  

Procedure Read (Ti, A)
Begin
If tA ≤ tTi then

Th c hi n thao tác ự ệ
đ cọ

tA := tTi

Else
Rollback Ti và b t ắ

đ u l i v i nhãn th i gian ầ ạ ớ ờ
m iớ
End Proc     

Procedure Write (Ti, A)
Begin
If tA ≤ tTi then

Th c hi n thao ự ệ
tác ghi

tA := tTi

Else
Rollback Ti và b t ắ

đ u l i v i nhãn th i gian ầ ạ ớ ờ
m iớ
End Proc 

Ghi chú:  
•tA: nhãn th i gian c a đ n v  ờ ủ ơ ị
d  li u Aữ ệ
•tTi: nhãn th i gian c a giao tác ờ ủ
Ti

•Ban đ u tầ A = 0 khi ch a có ư
giao tác truy c p ậ

T1 T2 tA

Read A

A = A + 1

Write A

Read A

A = A + 1
Write A

tA = 100
tA = 120

tA = 120
tA > tT1 nên T1 

ph i rollback và ả
b t đ u l i v i ắ ầ ạ ớ
timestamp m iớ

Ví d  1: tụ T1 = 100, tT2 = 120, tA = 0
Nh n xétậ

Thu t toán ch  s p x p ậ ỉ ắ ế
th  t  các giao tác (th i ứ ự ờ
gian b t đ u) không ắ ầ
nh m s p x p trình t  ằ ắ ế ự
th c hi n các thao tác ự ệ
trong m i giao tác.ỗ  



4.2. Thu t toán s p x p toàn ph nậ ắ ế ầ

4. S p x p các giao tác b ng nhãn th i gianắ ế ằ ờ  

Ví d  2: tụ T1 = 100, tT2 = 120, tA = 0

T1 T2 tA

Read A

Read A

Read A
Read A

tA = 100
tA = 120
tA = 120

tA > tT1 nên T1 
ph i rollback và ả
b t đ u l i v i ắ ầ ạ ớ
timestamp m iớ

Nh n xétậ
Trong tr ng ườ
h p này rõ ợ
ràng không x y ả
ra đ ng đ  Tụ ộ 1 
không c n ph i ầ ả
rollback và b t ắ
đ u l i v i ầ ạ ớ
timestamp m i. ớ
Tuy nhiên do 
thu t toán s p ậ ắ
x p toàn ph n ế ầ
không phân 
bi t tính ch t ệ ấ
c a thao tác ủ
d  li u là Read ữ ệ
hay Write nên 
T1  v n b  ẫ ị
rollbck và b t ắ
đ u l i.ầ ạ  

Nh  v y:ư ậ  Thu t toán s p x p toàn ph n : không ậ ắ ế ầ
quan tâm đ n tính ch t c a thao tác d  li u ế ấ ủ ữ ệ
(Read/Write) nên ch  có 1 nhãn th i gian duy nh t ỉ ờ ấ
cho 1 đ n v  d  li u. N u quan tâm đ n tính ch t ơ ị ữ ệ ế ế ấ
c a thao tác d  li u thì c n 2 nhãn th i gian cho 1 ủ ữ ệ ầ ờ
đ n v  d  li u t ng ng v i thao tác đ c và ghi trên ơ ị ữ ệ ươ ứ ớ ọ
đ n v  d  li u đó.ơ ị ữ ệ  



4.3. Thu t toán s p x p t ng ph nậ ắ ế ừ ầ

4. S p x p các giao tác b ng nhãn th i gianắ ế ằ ờ  

M i đ n v  d  ỗ ơ ị ữ
li u A có 2 nhãn th i ệ ờ
gian RTS và WTS. 
Ban đ u, RTS = WTS ầ
= 0

RTS(A) là nhãn 
th i gian c a giao tác ờ ủ
có timestamp l n nh t ớ ấ
truy c p (Read) thành ậ
công lên A

WTS(A) là nhãn 
th i gian c a giao tác ờ ủ
có timestamp l n nh t ớ ấ
truy c p (Write) thành ậ
công lên A 

Procedure Read (Ti, A)
Begin
If WTS(A) <= tTi then

Th c hi n thao tác đ cự ệ ọ
RTS(A) :=Max(RTS(A),tTi)

Else
Rollback Ti  và b t đ u l i ắ ầ ạ

v i nhãn th i gian m iớ ờ ớ
End ProcProcedure Write (Ti, A)
Begin
If (RTS(A) <= tTi) and (WTS(A) 
<= tTi) then

Th c hi n thao tác ghiự ệ
WTS(A) :=tTi

Else
Rollback Ti và b t đ u l i ắ ầ ạ

v i nhãn th i gian m iớ ờ ớ
End Proc 

T1(tT1 = 
100)

T2(tT2 = 
120)

RTS(A) WTS(A)

Read A

A=A+ 1

Write A

Read A
A=A+1

Write A

100
120

T1 
rollback

120



4.3. Thu t toán s p x p t ng ph nậ ắ ế ừ ầ

4. S p x p các giao tác b ng nhãn th i gianắ ế ằ ờ  

Nh n xét : Trong thu t toán s p x p t ng ph n, s  l ng ậ ậ ắ ế ừ ầ ố ượ
giao tác b  rollback l i ít h n trong thu t toán s p x p toàn ị ạ ơ ậ ắ ế
ph n (do n u 2 giao tác ch  th c hi n «Đ c» thì không gây ầ ế ỉ ự ệ ọ
ra đ ng đ )ụ ộ

T1 T2 Nh n xétậ

(1) Read A

(3) Read A
(2) Read A

Thu t toán s p x p toàn ph n : Tậ ắ ế ầ 1 b  rollback  (3)ị ở
Thu t toán s p x p t ng ph n : không có rollback ậ ắ ế ừ ầ

T1 T2 Nh n xétậ

(1) Read A

(3) Read A
(2) Write A

Thu t toán s p x p toàn ph n : Tậ ắ ế ầ 1 b  rollback  (3)ị ở
Thu t toán s p x p t ng ph n : Tậ ắ ế ừ ầ 1 b  rollback  (3)ị ở



5.1. Khái ni m khóa (lock)ệ

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

Ph ng pháp thông d ng nh t đ  đi u khi n vi c truy xu t các ươ ụ ấ ể ề ể ệ ấ
đ n v  d  li u là s  d ng khóa (lock). ơ ị ữ ệ ử ụ

Khi m t giao tác T th c hi n đ c vi c lock đ n v  d  li u A, ộ ự ệ ượ ệ ơ ị ữ ệ
ta nói, T đang gi  lock Aữ

Lock là m t đ c quy n truy xu t (access priveleg) lên các đ n v  ộ ặ ề ấ ơ ị
d  liêu c a các giao tác mà b  qu n lý khóa có th  trao cho m t ữ ủ ộ ả ể ộ
giao tác hay thu h i l i. Khi 1 giao tác đã khóa (lock) trên 1 đ n v  ồ ạ ơ ị
d  li u nào đó thì các giao tác khác không đ c phép truy c p đ n ữ ệ ượ ậ ế
đ n v  d  li u đó cho đ n khi nó nh  khóa (unlock).ơ ị ữ ệ ế ả

T i m i th i đi m, ch  có m t t p con các đ n v  d  li u b  khóa, ạ ỗ ờ ể ỉ ộ ậ ơ ị ữ ệ ị
vì v y b  qu n lý khóa có th  l u các khóa hi n hành trong m t ậ ộ ả ể ư ệ ộ
b ng khóa (lock table) v i các m u tin có d ng sau: (A, L, T) (giao ả ớ ẫ ạ
tác T có m t khóa ki u L trên đ n v  d  li u A).ộ ể ơ ị ữ ệ



5.2. K  thu t khóa đ n gi nỹ ậ ơ ả

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

M t giao tác khi có yêu c u truy xu t đ n đ n v  d  li u thì ph i phát ra ộ ầ ấ ế ơ ị ữ ệ ả
yêu c u xin khóa (lock) trên đ n v  d  li u đó, n u yêu c u này đ c ầ ơ ị ữ ệ ế ầ ượ
ch p thu n thì đ c quy n thao tác và nh  v y các giao tác khác s  ấ ậ ượ ề ư ậ ẽ
không đ c phép truy c p đ n đ n v  d  li u đó cho đ n khi giao tác gi  ượ ậ ế ơ ị ữ ệ ế ữ
khóa đ c unlock ượ

T1 T2 A (5)

Read A

A=A+1

Write A

Read A

A=A+1
Write A

5
5
5
5
6
6

T1 T2 Nh n xétậ

Lock A
Read A

A=A+1

Write A
Unlock A

Lock A
Read A

A=A+1
Write A

Unlock A

T2 ch  Tờ 1 
Unlock

Không khóa 

K  thu t khóaỹ ậ  

T1 s  ẽ
hoàn t t ấ
tr c khi ướ

T2 b t ắ
đ u. Khi ầ
đó A=7



5.2. K  thu t khóa đ n gi nỹ ậ ơ ả

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

T1 T2

Lock A
Read A
A=A+1

Write A
Lock B
Read B
B=B+1
Write B

Unlock B
Unlock A

Lock A
Read A

Unlock A

Ví dụ Nh n xétậ

Th c t  là nhi u khi m t giao ự ế ề ộ
tác ch  c n l y giá tr  c a 1 đ n ỉ ầ ấ ị ủ ơ
v  d  li u nh ng không thay đ i ị ữ ệ ư ổ
giá tr  đó. ị

N u không phân bi t khóa ế ệ
cho thao tác đ c hay vi t thì rõ ọ ế
ràng s  có nhi u giao tác ph i ẽ ề ả
ch  đ  đ c quy n khóa trên 1 ờ ể ượ ề
đ n v  d  li u. ơ ị ữ ệ

Vì v y đ  gi m b t tình ậ ể ả ớ
hu ng ph i ch  khi các giao ố ả ờ
tác cùng đ c d  li u, ng i ta ọ ữ ệ ườ
đ  ngh  tách yêu c u khóa ề ị ầ
thành 2 yêu c u khóa riêng ầ
bi t.ệ



5.3. K  thu t khóa đ c/vi t (Readlock/Writelock)ỹ ậ ọ ế

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

* Khóa đ  đ c (hay Shared lock): m t giao tác T ch  mu n ể ọ ộ ỉ ố
đ c 1 đ n v  d  li u A s  th c hi n l nh RLOCK(A), ngăn ọ ơ ị ữ ệ ẽ ự ệ ệ
không cho b t kì giao tác khác ghi giá tr  m i c a A trong ấ ị ớ ủ
khi T đã khóa A. Tuy nhiên các giao tác khác v n có th  ẫ ể
gi  1 khóa đ c trên A cùng lúc v i T.ữ ọ ớ
* Khóa đ  ghi (Exclusive lock): m t giao tác T mu n thay ể ộ ố
đ i giá tr  c a 1 đ n v  d  li u A đ u tiên s  l y khóa ghi ổ ị ủ ơ ị ữ ệ ầ ẽ ấ
b ng cách th c hi n l nh WLOCK(A). Khi 1 giao tác đang ằ ự ệ ệ
gi  1 khóa ghi trên 1 đ n v  d  li u, các giao tác khác ữ ơ ị ữ ệ
không th  l y đ c khóa đ c hay khóa ghi trên A cùng ể ấ ượ ọ
m t lúc v i T.ộ ớC  hai khóa đ c và khóa ghi đ u đ c lo i b  b ng ả ọ ề ượ ạ ỏ ằ
l nh UNLOCKệ



5.3. K  thu t khóa đ c/vi t (Readlock/Writelock)ỹ ậ ọ ế

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

Đi u ki n đ  xin khóa đ c/vi tề ệ ể ọ ế

M t yêu c u xin RLOCK(A) ch  đ c ch p thu n ộ ầ ỉ ượ ấ ậ
n u A ch a b  khóa b i 1 WLOCK tr c đó.ế ư ị ở ướ

M t yêu c u xin WLOCK(A) ch  đ c ch p thu n ộ ầ ỉ ượ ấ ậ
n u A đ c t  do.ế ượ ự

B ng t ng thích các lo i khóaả ươ ạ

Lock đang đ c giượ ữ

R-lock W-lock

Giao tác yêu 
c u lockầ

R-lock Yes No

W-lock No No



5.3. K  thu t khóa đ c/vi t (Readlock/Writelock)ỹ ậ ọ ế

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

Ví d  (ụ V i đ n v  d  li u B=2)ớ ơ ị ữ ệ

T1 T2 Ghi chú

Rlock B
Read B → a1

Unlock B

a1 + 1 →a1

Wlock B
Write a1 → B
Unlock B

Rlock B
Read B → a2

Unlock B
a2 + 1 → a2

Wlock B
Write a2 → B
Unlock B

a1=B=2

a2=B=2

a2=3

B=a2=3

a1=3

B=a1=3
(Lost Update)

Nh n xétậ

L ch thao tác không kh  ị ả
tu n t  nên x y ra lost ầ ự ả
update. 
Vi c s  d ng c  ch  ệ ử ụ ơ ế
lock không đ  đ  b o ủ ể ả
đ m tính kh  tu n t  cho ả ả ầ ự
l ch thao tác ịĐ  gi i quy t tính ể ả ế
không kh  tu n t . Dùng ả ầ ự
chi n l c lock 2 pha, ế ượ
ho c yêu c u các giao ặ ầ
tác lock các đ n v  d  ơ ị ữ
li u theo 1 th  t  ệ ứ ự c  đ nhố ị  
nào đó.



5.4. Các v n đ  trong k  thu t khóaấ ề ỹ ậ

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

Livelock

Gi  s  khi Tả ử 1  gi i phóng khóa trên A, khóa này đ c ả ượ
trao l i cho Tạ 2. Đi u gì s  x y ra n u nh  trong khi Tề ẽ ả ế ư 2 
đang đ i nh n khóa, m t giao tác Tợ ậ ộ 3  khác cũng xin m t ộ
khóa trên A, và T3 l i đ c trao khóa này tr c Tạ ượ ướ 2. R i sau ồ
khi T3  đ c trao khóa trên A thì l i có 1 giao tác Tượ ạ 4  xin 
khóa trên A,…Và r t có th  Tấ ể 2 ph i đ i mãi và ch ng bao ả ợ ẳ
gi  nh n đ c khóa trong khi luôn có 1 giao tác khác gi  ờ ậ ượ ữ
khóa trên A, dù r ng có m t s  l n Tằ ộ ố ầ 2  có c  h i nh n ơ ộ ậ
đ c khóa trên A.ượ
Nh  v yư ậ , Livelock là tr ng h p 1 giao tác ch  đ c ườ ợ ờ ượ
c pấ  quy n lock trên 1 đ n v  d  li u nào đó mà ề ơ ị ữ ệ
không xác đ nh đ c th i đi m đ c đáp ng yêu ị ượ ờ ể ượ ứ
c uầ . Yêu c uầ  h  th ng khi trao khóa ph i ghi nh n t t c  các ệ ố ả ậ ấ ả
th nh c u ch a đ c đáp ng, và khi đ n v  d  li u A ỉ ầ ư ượ ứ ơ ị ữ ệ
đ c m  khóa thì trao cho các giao tác đã xin đ u tiên ượ ở ầ
trong s  nh ng giao tác đang đ i khóa A. Và khi đó b  l p ố ữ ợ ộ ậ
l ch (schedulers) s  ti n hành th c hi n c  ch : giao tác ị ẽ ế ự ệ ơ ế
nào yêu c u tr c thì đ c đáp ng tr c (FIFO). ầ ướ ượ ứ ướ



5.4. Các v n đ  trong k  thu t khóaấ ề ỹ ậ

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

Deadlock T1 T2 Nh n xétậ

Lock A

Lock B

Lock B
Lock A

- T1 ch  Tờ 2 unlock B
- T2 ch  Tờ 1 unlock A

→ DeadlockT1  yêu c u và đ c trao khóa trên A, còn Tầ ượ 2  yêu c u và ầ
đ c trao khóa trên B. Do đó khi Tượ 1 yêu c u khóa trên B, nó ầ
s  ph i đ i vì Tẽ ả ợ 2 đã khóa B. T ng t  khi Tươ ự 2 yêu c u khóa ầ
trên A, nó cũng bu c ph i đ i vì Tộ ả ợ 1  đã khóa A. K t qu  là ế ả
không m t giao tác nào ti p t c ho t đ ng đ c: m i giao ộ ế ụ ạ ộ ượ ỗ
tác đ u ph i đ i cho giao tác kia m  khóa, và chúng đ u ề ả ợ ở ề
ph i đ i nh ng ch ng bao gi  nh n đ c khóa yêu c u.ả ợ ư ẳ ờ ậ ượ ầ  
Deadlock là tình tr ng trong đó nh ng giao tác có liên ạ ữ
quan không th  th c hi n ti p các thao tác c a nó mà ể ự ệ ế ủ
ph i ch  nhau mãiả ờ  

B  qua (H y, làm l i)ỏ ủ ạNgăn ng a (Ch  theo chi u nh t đ nh)ừ ờ ề ấ ịPhát hi n (Đ  th  ch )ệ ồ ị ờ



5.4. Nghi th c lock 2 giai đo n (2 phase)ứ ạ

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

M t giao tác th c hi n c  ch  lock 2 phase là m t ộ ự ệ ơ ế ộ
giao tác không th c hi n m t lock nào n a sau khi đã ự ệ ộ ữ
unlock (th c hi n xong h t t t c  các yêu c u lock r i ự ệ ế ấ ả ầ ồ
m i th c hi n unlock)ớ ự ệ . 

BOT EOT

Phase lock phase unlock

S  cácố
đ n vơ ị
d  li u b  ữ ệ ị
gi  lockữ

t

Th i ờ
gian

T1 T2 T3

Lock(A)

Unlock(A)

Lock(A)

Unlock(A)

Lock(B)

Unlock(B)

Lock(B)

Unlock(B)
Trong các giao tác trên, 
T1 và T3 là các giao tác 2 

pha, còn T2 thì không 



5.4. Nghi th c lock 2 giai đo n (2 phase)ứ ạ

5. Đi u khi n t ng tranh b ng c  ch  khóaề ể ươ ằ ơ ế

Nh n xétậ
M t l ch S đ c l p t  n giao tác th a nghi th c ộ ị ượ ậ ừ ỏ ứ
khóa 2 pha thì kh  tu n t . ả ầ ựS  d ng nghi th c lock 2 giai đo n ch  có th  đ m ử ụ ứ ạ ỉ ể ả
b o tính kh  tu n t  cho l ch thao tác nh ng không ả ả ầ ự ị ư
th  b o đ m không x y ra v n đ  deadlock.ể ả ả ả ấ ề  

T1 T2 Ghi chú

Lock A

Lock B

Unlock A

Unlock B

Lock B

Lock A

Unlock B

Unlock A

T1 ph i ch  Tả ờ 2 unlock B
T2 ph i ch  Tả ờ 1 unlock A 
→ deadlock
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HẾT CHƯƠNG 6

CH NG 6: ĐI U KHI N T NG TRANH PHÂN TÁNƯƠ Ề Ể ƯƠ
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